

闻亚非： 61年“院龄”的洛阳正骨人

本报记者 刘永胜 通讯员 邓江海 周丽媛



闻亚非和父亲闻善乐在一起
张随山/摄

61年“院龄”，1万余台手术，4项科技成果，2项国家专利，这是河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）主任医师闻亚非从医生涯中的几个关键数字。7月20日，在该院东花坛院区，我们对他进行了采访。

三块夹板的故事

“我是纯正的洛阳正骨子弟，从出生到成长，从工作到退休，61年来，洛阳正骨这几个字已经融入血液！”闻亚非说。

1960年3月出生的闻亚非是全国著名中医骨伤科专家闻善乐先生的次子，从牙牙学语到上小学、上中学，用闻着药香成长来形容十分贴切。1985年，闻亚非从河南省中医骨伤科学习班本科毕业。

“最不能忘的是3块夹板的故事！”闻亚非说。1987年，

他跟着郭维淮院长的夫人谢亚静老师学习时，曾接诊过一名桡骨远端骨折患者。谢老师在手法复位后进行了夹板固定。闻亚非观察后发现，只用了3块夹板。“外院都是4块，为什么我们是3块？”针对他的疑问，谢老师说，一是3块夹板已经达到了有效固定，二是避免压住头静脉而影响血液回流。“从这样一个小细节，就可以看出洛阳正骨的科学性、先进性，其中的仁心仁术和贴心呵护，对我从事骨伤救治工作产生了深远的影响！”闻亚非说。

德术并进，步步高升。1992年，闻亚非被确认为全国老中医药专家学术经验继承人，并以优异的成绩完成学业。2007年，他获全国首届中

医药传承高徒奖。当年，全国146人获得高徒奖，河南省仅有7人，他是其中之一。在退休前，他是医院创伤急救中心主任，担任中华医学会委员、河南省医师协会急诊医师分会委员、洛阳市急救协会副主任委员。

优良家风和优秀作风代代相传

在采访中，优良家风和优秀作风是闻亚非多次提到的话题。闻亚非说，他一直跟着父亲闻善乐，每天都感受着父亲的言传身教，父亲精湛的医术、高尚的医德、敬业的态度、朴素的生活作风等，永远是自己学习的榜样。

93岁高龄的闻善乐先生在其《传承 教育 尽责》一书中对儿子闻亚非是这样写的：“他对每个患者从来就不会说一个

‘不’字……30多年来，他收到很多感谢信和患者送的锦旗，一个也不叫往外边张贴悬挂，还说‘这一切都是我该做的，有什么可表扬的……’”

在30多年的骨伤科医疗实践中，闻亚非特别擅长治疗脊柱、四肢关节及近关节的创伤、骨病及其相关疾病。他累计为患者手术超过万例，对腕关节、踝关节及肘关节的创伤治疗也颇有研究。他先后发表论文30余篇，获国家和省级科技成果奖4项、国家专利2项，主编出版《腕关节损伤》《腕关节损伤诊疗学》《肘关节损伤诊疗学》《距骨周围及相关损伤》《骨与关节损伤现代治疗学》《洛阳正骨丛书——手部损伤》等。

健康快车洛阳行收官 为千余名患者免费实施复明手术

本报讯（记者刘永胜 通讯员文建军 任倩）记者从洛阳市第三人民医院日前召开的“2021健康快车”总结座谈会上获悉，在99天里，健康快车洛阳行活动共为1093名白内障患者免费实施复明手术。

洛阳市第三人民医院是健康快车洛阳行活动唯一的基地医院、洛阳市首家市级眼科医院所在地，曾在2010年、2012年两次健康快车洛阳行活动中，累计为2600多名贫困白内障患者提供免费手术治疗。2021年5月9日，承载着光明与希望的健康快车再次驶入洛阳，从前期筹备到活动结束，历时99天。北京协和医院眼科专家协同洛阳市第三人民医院医务人员，共为洛阳市1093名白内障患者免费实施了复明手术，实现了质优、高效的工作目标。

在“2021健康快车”总结座谈会上，洛阳市卫生健康委领导、健康快车全体人员、基地医院领导及医院参与健康快车活动的工作人员相聚一堂，对健康快车洛阳行工作进行总结，共同回顾健康快车在洛阳期间的工作和感受，为本次健康快车洛阳行活动画上圆满的句号。

河科大二附院 为面肌痉挛女子找回“面子”

本报讯（记者刘永胜 通讯员牛然 周洁欣）近日，河南科技大学第二附属医院神经内科医务人员成功实施颅内面神经微血管减压术，为面肌痉挛的孙女士找回了“面子”。

面肌痉挛又称面肌抽搐，多在中年后发生，常见于女性，表现为一侧面部不自主抽搐，初期症状为眼睑跳动，经过一段时间发展成为面肌痉挛，会累及嘴角，严重时累及颈部。

面肌痉挛影响正常交

流，影响患者情绪，甚至造成抑郁；长时间面肌痉挛，会造成患者轻度面瘫。

不久前，38岁的孙女士以“右侧面部不自主抽搐2个月，加重1个月”为主诉入院。检查结果显示，其右侧眼睑跳动，右侧面部不自主、无规律抽搐；右侧面听神经神经池段可见血管袢压迫综合征；腺垂体后下部见异常信号影等。神经外科医务人员在积极完善术前相关检查、排除手术禁忌证后，制定了详细的手术方

案，在麻醉师、电生理监测医师的配合下，进行右侧枕下乙状窦后入路面神经微血管减压术。

术后，患者恢复良好，右侧眼睑跳动消失，面部不自主、无规律抽搐消失，未出现右耳听力下降、脑脊液漏、颅内感染等并发症。患者术前孤独自卑、情绪低落，现在变得开朗自信，对手术效果非常满意，对神经外科医务人员致以真挚的谢意，感谢他们让自己找回了“面子”。



7月17日上午，洛阳市第一人民医院选手张玉冰、李玉洁，在洛阳市卫生健康委组织开展的第四届洛阳市健康科普技能竞赛中进行“宝贝之通篇篇”科普演示。

《乔振纲治癌经验》 出版发行

本报讯（记者刘永胜 通讯员艾金宝）近日，由国家级名老中医乔振纲教授编撰的《乔振纲治癌经验》一书，由河南科技出版社出版发行，这是其系统总结20多年治癌经验的又一部新的著作。

乔振纲教授是豫西中医泰斗乔保钧的长子、乔氏中医第五代传承人，2012年被确认为第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。目前，他在洛阳市第一人民医院“乔振纲工作室”坐

诊，全国各地的患者慕名而来，日均60多位癌症患者在喝他开的药。

《乔振纲治癌经验》依据乔振纲教授“扶正固本为首要，整体调理是正途”的治癌理念和思路，辑录治癌验案，“例例有案可稽，案案真实可靠，理法方药相扣，疗效确凿卓著”，堪称典型案，对癌症的临床治疗极具指导价值。该书的出版，将使中医的治癌学术研究更加出彩，将给广大癌症患者带来福音。

大山深处的健康行动

——河科大一附院、栾川县政府开展专项行动掠影

本报记者 刘永胜 通讯员 谢雅敏 梁靓 石秀娟



践行初心使命

“我们这次到栾川来，就是要继续办好事实事，进一步服务好乡村振兴，巩固抗疫成果，不忘初心、牢记使命，用实际行动为山区群众的身体健康做出应有的贡献！”7月14日下午，在“健康洛阳行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动和健康促进“321”行动栾川县启动仪式上，河南科技大学第一附属医院（以下简称河科大一附院）党委书记董平栓如是说。

恰是百年风华，奋进正当其时。为了庆祝中国共产党成立100周年，积极响应健康中国战略，根据洛阳市卫生健康委、市文明办、市教育局、市乡村振兴局四部门联合印发的《关于开展2021年“健康洛阳行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动和健康促进“321”行动的通知》要求，在栾川县委、县政府的大力支持下，7月14日至16日，河科大一附院与栾川县卫生健康委、县人民医院联合开展此项活动，组织党员医生、专家、志愿

者在栾川县城开展健康讲座、义诊等，普及健康知识，倡导文明健康的生活方式，为群众提供安全、有效、方便的基本医疗服务。

医心向党为人民，再接再厉谱新篇

位于豫西伏牛山区的栾川县因传说远古时期鸾鸟群栖于此而得名，总面积2477平方公里，素称“四河三山两道川，九山半水半分田”，系国家卫生县城、中国旅游强县、国家生态县、世界十大乡村度假胜

地、中国乡村旅游发展名县、国家生态文明建设示范县、全国森林旅游示范县，现辖12个乡镇、2个乡、1个管委会和213个行政村（居委会）；2016年人口抽样调查结果显示，常住人口35.15万。

河科大一附院是中原地区著名的三级甲等综合医院、全国百姓示范放心医院。

近年来，在健康扶贫和对口支援工作中，河科大一附院与栾川县人民医院建立了全方位的支援模式，参与患者诊疗、手术示教、疑难病例会诊、

医院管理指导、教学查房等，倾情帮扶，得到了栾川人民群众的高度肯定。

截至目前，河科大一附院派出驻院人员40人次，接诊门急诊患者8565人次，管理住院患者3126人次，完成手术925台，完成病例会诊605例，教学查房1123次，业务讲课230次，培训医务人员2050人次。

在河科大一附院帮扶期间，栾川县人民医院通过了二级甲等医院评审，成立了五大中心，开展新技术、新业务38项。

医心向党为人民，再接再厉谱新篇。2020年9月，河科大一附院联合栾川县政府，开展“健康栾川行·大医献爱心”活动，为栾川县15个乡镇的群众进行健康知识讲座及义诊，为群众“送专家、送知识、送健康”到身边，惠及3000余人，得到了社会各界的好评。今年7月14日下午，在栾川县人民医院启动的“健康洛阳行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动和健康促进“321”行动暨河科大一附院与栾川县人民医院对口帮扶座谈会，更是将“为民办实事，携手送健康”推向了更深的层次、更广的领域。

七个地点，健康行动同步展开

7月15日至17日，“健康洛阳行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动和健康促进“321”行动在栾川闪亮登场。

聚是一团火，散是满天星。在栾川县君山广场、文化广场和潭头镇、陶湾镇、庙子镇等7个地点同步进行的活动中，来自河科大一附院、栾川县人民医院和栾川县中医院的专家们，把健康知识送到群众身边，为群众进行义诊。记者在君山广场看到，7月15日上午8时许，义诊点就排起了长队。全国优秀医师、著名的心血管病专家董平栓也积极参与义诊工作，耐心了解患者的情

况，为患者诊治疾病。

在义诊中，专家们有的量血压，有的耐心讲解病理知识，有的为群众进行检查，大家投入忙碌的义诊中，完全忘记了当日的酷热。

“大专家就是不一样，水平高，态度好！”栾川县某单位退休职工杨先生在自己老伴的病情向董平栓咨询时，不停地称赞。他60多岁的老伴因患冠心病等全身水肿，做了心脏造影，但是结果出来后，还是对进一步治疗不太明晰。对此，董平栓耐心解惑，让他满意而去。

“上午专家给俺免费瞧病，下午俺又来听知识讲座，今天收获真大！”7月15日下午，在栾川县潭头镇健康宣讲现场，参与活动的村民说。当天，河科大一附院和栾川县的两家医院共有40余名医务人员参加活动，全县共有1500余名居民参加健康知识讲座和义诊，现场发放健康大礼包300余套，控油壶和控油壶500余套。

在活动期间，董平栓还与河科大一附院党委副书记赵莹、副院长牛牧青，栾川县副县长赵莉萍，栾川县卫生健康委主任马柏魁，栾川县人民医院党委书记吉磊，院长张建伟等赶赴各义诊点和健康宣讲现场，进行现场查看和指导。河科大一附院副院长、外科专家刘德纯还专门抽出时间，到栾川县人民医院为一名72岁的胆囊结石患者做手术。

董平栓说，今年是“十四五”开局之年，也是全面推进乡村振兴的第一年，更是中国共产党成立100周年。河科大一附院将一如既往地充分发挥三级甲等综合医院的优势，以及医联体的作用，通过各方面的有效带动，进一步提升基层医疗服务能力，继续紧密携手，为人民群众造福，为乡村振兴助力。

（本文图片由刘云飞、连建、张玉琪拍摄）



义诊



“健康礼包这样用”



健康宣讲